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TEHNICA DE INVESTIGAŢIE CITOGENETICĂ LA PORCINE,
ÎN SCOPUL PROFILAXIEI
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Abstract: Swine infertility may have different causes: infectious, nutritional or genetic ones. Cy-
togenetic studies developed worldwide in the last period, put in evidence the fact that of all genetic
causes, the structure of chromosomal anomalies, especially reciprocal translocations produces serious
reproduction disturbances. The number of reciprocal translocations at swine is more over than one
observed at other mammal species which suggests an especial brittleness of swine chromosomes.

Considering the high costs of cytogenetical analysis, the present researches tended to establish a
new, more economical technique of cytogenetical investigation. Thus, in the first stage was tested a
boar grading program to trace out “hypoprolific” animals. 75 boars were used (Large White, Lan-
drace, LS-345 Peris and Duroc breed) and analyzed based on reproduction activity of mate sows
(2,000 heads). In the second stage, boars identified as “hypoprolific” were analyzed from cytogeneti-
cal viewpoint, using integral blood culture.

The results obtained on a boar’s cytogenetical evaluation, taking into consideration the group num-
ber and piglets number per group, pointed out the fact that there is no a “hypoprolific” boar.

Cytogenetics analysis made on 3 studied boars, which had a lower fertility, put in evidence the fact
that there are no structural or numerical modifications of chromosomes for genetic prophylaxis.

This technique may be used in selection units and in AI center for genetic prophylaxis.
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INTRODUCERE

Anomaliile cromosomale si, în special, translocaţiile reciproce la porcine au consecinţe zootehnice
şi implicit economice importante, ce se materializează, în principal, în reducerea fertilităţii indivizilor
purtători. Reducerea fertilităţii este însă diferită, în funcţie de tipul anomaliei şi anume: moderată
(25%) în cazul translocaţiei 9-14, puternică (50%) la translocaţia 6-8, foarte puternică (75%) la
translocaţia 16-17, existând si exemple de sterilitate.

Numărul translocaţiilor reciproce evidenţiate pană în prezent, la porcine (68), depăşeşte cu mult pe
cel observat la alte specii de mamifere (10 la bovine, 3 la ovine), aceasta sugerând o fragilitate specială
a cromosomilor porcilor.

Nu există date exacte privind frecvenţa translocaţiilor reciproce la porcine, sugerându-se totuşi, pe
baza analizelor efectuate în Franţa, o valoare de numai 0,06% (Legault si Popescu, 1993). Se considera
însă ca generalizarea controlului citogenetic al vierilor din centrele de însămânţări artificiale ar permite
estimarea frecvenţei acestor anomalii cromosomale.

Scopul cercetării prezente îl reprezintă stabilirea unei tehnici, mai puţin costisitoare, de identificare
a purtătorilor de anomalii cromosomale, in scopul profilaxiei genetice la porcine.

MATERIAL ŞI METODĂ

Lucrările experimentale s-au efectuat în perioada 2001 - 2003 pe 75 vieri, aparţinând populaţiilor de
porcine Marele alb (30), Landrace (20), LS-345 Peris (15) si Duroc (10) crescute la S.C. Romsuintest Peris
S.A. şi au avut 2 etape: a) identificarea vierilor “hipoprolifici” si b) efectuarea analizelor citogenetice.

a) Identificarea vierilor “hipoprolifici”
Vierii au fost analizaţi şi ierarhizaţi pe baza unui program de identificare a animalelor “hipoprolifîce”.

Calculul valorii genetice s-a efectuat printr-o metodă statistică nouă (BLUP - model animal), care
permite estimarea efectului direct al vierului asupra loturilor scroafelor partenere.

In acest scop, au fost create fişiere pentru fiecare populaţie de porcine analizată, care au cuprins:
matricolul vierului, data însămânţării artificiale, matricolul scroafei, data fătării, a câta fătare, numărul
de purcei obţinuţi, data înţărcării.
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Au fost consideraţi “hipoprolifîci”, vierii care au obţinut, în medie pe primele 10 loturi, 8 sau mai
puţin de 8 purcei.

b) Efectuarea analizelor citogenetice
Vierii identificaţi ca “hipoprolifici” (dacă au existat), au fost analizaţi şi din punct de vedere citogenetic.
Analizele citogenetice s-au efectuat prin metoda clasică şi au avut următoarele etape de lucru:
- prelevarea, în condiţii de sterilitate, a eşantioanelor de sânge;
- realizarea de culturi de scurta durată din sânge integral;
- realizarea preparatelor metafazice;
- analiza microscopică a metafazelor şi decelarea eventualelor modificări numerice ale cromosomilor;
- realizarea cariotipului pentru decelarea eventualelor modificări morfologice (translocaţii etc) ale

cromosomilor.

REZULTATE ŞI DISCUŢII

Rezultatele privind stabilirea unei tehnici mai puţin costisitoare de investigaţie citogenetică la por-
cine, în scopul profilaxiei genetice, sunt prezentate în tabelul 1 şi fişele de analiză citogenetică.

Analiza şi repartizarea vierilor pe baza programului de identificare a animalelor “hipoprolifice”,
respectiv a mediei purceilor obţinuţi de la 10 scroafe partenere, se prezintă în tabelul 1.

Tabelul 1
Analiza vierilor în funcţie de media purceilor obţinuţi de la 10 scroafe partenere

Mărimea lotului Rasa Nr. vieri 
≥ 12 ≥11 ≥10 ≥9 ≥8 <8 

Marele alb 30 1 2 15 12 - - 
Landrace 20 1 3 10 6 - - 
LS-345 Peris 15 - 1 7 7 - - 
Duroc 10 _ _ 1 6 3 - 
Total 75 2 6 33 31 3 - 
 

Datele din tabel evidenţiază ca din 75 vieri clasificaţi pe baza mediei purceilor obţinuţi de la 10
scroafe partenere:

- 2 vieri au realizat 12 şi mai mult de 12 purcei;
- 6 vieri au realizat 11 şi mai mult de 11 purcei;
- 33 vieri au realizat 10 şi mai mult de 10 purcei;
- 31 vieri au realizat 9 şi mai mult de 9 purcei;
- 3 vieri au realizat 8 şi mai mult de 8 purcei.
S-a constatat că nici un vier dintre cei analizaţi nu a obţinut, în medie, mai puţin de 8 purcei de la 10

scroafe partenere.
Aceste rezultate au sugerat că, din punct de vedere statistic, nici un vier dintre cei analizaţi nu poate

fi considerat “hipoprolific” şi deci purtător de anomalii cromosomale.
Deşi, în urma evaluării genetice a celor 75 vieri aflaţi în activitate de reproducţie în perioada 2001-2003,

nu a fost identificat nici un vier “hipoprolific”, totuşi s-au efectuat analize citogenetice la 3 dintre vierii
clasaţi în categoria “8 şi mai mult de 8 purcei” obţinuţi, în medie, pe 10 loturi de la scroafe partenere.

Aprecierea, prin vizualizarea la microscop, a numărului de cromosomi a evidenţiat că nu există
modificări numerice ale genomului.

Efectuarea şi examinarea cariotipului vierilor analizaţi din punct de vedere citogenetic a relevat că
nu există nici modificări structurale vizibile ale cromosomilor prin utilizarea tehnicii de colorare
convenţională.

In concluzie, se consideră că efectuarea analizelor statistice pentru identificarea vierilor “hipoprolifici”,
deci a eventualilor purtători de anomalii cromosomale, reduce costul analizelor citogenetice prin
micşorarea numărului de animale ce urmează a fi examinate citogenetic.

Astfel, din 75 vieri studiaţi, aflaţi în activitate de reproducţie, şi care urmau a fi analizaţi din punct de
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vedere citogenetic pentru identificarea eventualelor anomalii cromosomale, nici unul nu necesită exa-
men citogenetic deoarece nu a fost identificat ca “hipoprolific”. Au fost totuşi examinaţi citogenetic 2
vieri, rezultatul fiind că aceştia se prezintă normal din punct de vedere citogenetic.

CONCLUZII

1. Analizele statistice şi citogenetice efectuate vierilor din populaţiile studiate au evidenţiat că aceştia
nu prezintă anomalii cromosomale.

2. Tehnica de investigaţie citogenetică propusă, bazată pe analize statistice şi citogenetice, este mai
puţin costisitoare datorită reducerii numărului de animale examinate citogenetic, ca urmare a identificării
animalelor “hipoprolifice” prin analize statistice. Metoda se pretează numai pentru examinarea
citogenetică a vierilor aflaţi în activitate de reproducţie si poate fi folosită în profilaxia genetică la
porcine.
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